

任务再明确 重点再突出 责任再落实

# 县委专题研究群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作

本报讯（记者常洪涛）7月19日，鲁山县委召开专题会议，深入学习贯彻中央纪委监委和省、市纪委监委近期关于群众身边不正之风和腐败问题集中整治有关会议、文件精神，听取工作情况汇报，研究推进落实措施。县委书记刘鹏主持并讲话，县委副书记、县长叶锐等县领导参加。

会议强调，站位认识要再提升。要深刻领会上级精神，认清形势要求，坚持系统思维、深入分析研究，任务再明确、重点再突出、责任再落实，持续保持战斗姿态，抓住重点，想尽办法，毫不放松，以更加有力举措推动集中整治抓深抓实。案件查办要再攻坚。要持续增大办案力度，提升办案质效，集中查办一批有

影响、有分量的案件，切实提升办案质效，大力惩治“蝇贪蚁腐”，形成强力震慑，以案带动全局。重点整治要再深化。把整治群众反映强烈的突出问题贯穿始终，围绕急难愁盼、久拖未决、易发多发等问题，结合“小切口”专项整治，推动问题排查清仓见底、整改整治坚决彻底、深化治理一竿到底，办成一批群众可

感可及的实事，让群众有更多获得感。各方责任要再压实。要持续深化运用“双专班”“组组会商”等工作机制，各级党组织要落实主体责任、主管监管责任，纪检监察机关要进一步抓实牵头责任，把力量资源向集中整治聚焦，努力推动集中整治取得更大实效，向党和人民交上满意答卷。

新时代 新征程 新伟业

## 教育花开别样红

——鲁山县深入推进教育改革综述

鲁山县滨河小学被评为河南省科技特色学校，张官营第二小学被评为“河南省绿色学校”，琴台第一小学获评河南省首批义务教育标准化特色校，鲁山县第一初级中学成功创建为河南省第四批义务教育标准化特色校……

7月20日，记者从鲁山县教体局获悉，近年来，该县在学前教育普及普惠提升、义务教育优质均衡发展、普通高中多样化发展、特殊教育保障提升和职业教育扩容提升、规范民办学校管理等方面，创新教育教学载体，深入推进教育改革，不断开创教育工作新局面。

鲁山县对全县幼儿园进行了提质扩容，经过连续多年改扩建，现有幼儿园197所，其中普惠性民办幼儿园136所，在园幼儿占比94.07%，解决了群众长期反映的学前教育资源不足问题。

该县通过优化学校布局，3年来撤并小学教学点26个，建成农村寄宿制小学52所，争创市级示范校6所、特色校6所，省级特色校2所。全县238所义务教育学校全部为学生提供课后延时服务，开展体音美劳等特色教学活动。培育学科领军人物105人，常态化开展教研基地校和区域教研帮带工作，有效提升了薄弱学校教育教学质量。

该县先后投入820万元，做好特殊教育保障提升工作。投资5200万元对现有的中专进行改扩建，2024年建成后可增加1000个学位。

该县坚持提高补贴标准，兴建教师周转房及公办寄宿学校等方面，优化乡村教师的工作和生活环境，进一步增加了学位及公办校舍面积。分两批投入资金3200万元，在全县2895个教室安装

符合要求的照明灯具，目前项目一期工程已实施完毕。

进一步加强中小学生手机、睡眠、读物、作业、体质健康“五项管理”，减轻学生负担。积极开展校外培训机构治理工作，取缔无证照“黑培训”场所30余家。

健全民办学校考核机制、评估机制、年检机制，选派优秀教师指导课堂教学和教学科研工作，全面实行公办民办学校同步招生，进一步规范了民办学校管理。

抓党建、促教育，该县在我市率先实现学校党建工作全覆盖。积极探索实行党组织领导的校长负责制，确定3所学校为市级试点、5所学校为县级试点。深化教师管理体制改革，实施“县管校聘”，28名中小学校长通过竞聘走上新岗位，8120名教师参加了竞聘或直聘。命名了15位

名校长、60位教师楷模、60位名班主任、62位名师。建立师德师风考评机制，定期开展“师德标兵”等先进典型评选活动，评选“最美教师”10名。同时，积极对外推介奉献精神突出的乡村教师。下汤镇杨家庄村教师郭占国、松垵岗学点教师张留振等多名乡村教师荣获“马云乡村教师奖”。

通过近年来持续努力，鲁山县教育教学成就硕果累累：县教体局获得全国“节约型机关”、河南省卫生先进单位、全省教育宣传先进县(市、区)等百余项称号，连续12年被评为“市教育教学质量先进单位”，连年稳居平顶山市教育质量第一方阵。此外，鲁山县人民政府还对高考成绩优异的鲁山一高记集体三等功。

(本报记者 常洪涛 通讯员 王永安)

拓展文旅融合 引领乡村旅游

### 团城乡绿水青山变成金

本报讯（记者常洪涛 通讯员周一恒）7月22日，走进雨后的团城乡寺沟村清水河归园田居民宿，只见群山环抱，绿树成荫，溪水潺潺。

归园田居民宿项目是团城乡学习“千万工程”而落地实施的第一批重点项目，总投资5000万元，规划占地面积1.6万平方米。

归园田居民宿项目是团城乡拓展文旅融合发展的缩影。投资3000余万元的宝贝窝山寨建设项目正在实施；投资400余万元的半山游客旧房改建自

助民宿项目，让城市游客体验到浓浓的乡愁。此外，该县还打造了山水田园民宿、清水源山居民宿等，目前农家乐宾馆增至45家，日接待游客1000余人次。

“今年，寺沟村、牛王庙村成功获得省级康养旅游示范村称号，又为我乡增添了文旅名片。这种文旅融合的模式不仅为游客提供了更多元化的旅游体验，而且为当地村民带来更多的就业机会和经济收入，有力促进了乡村产业发展。”团城乡人大主席肖川川说。

化解“小矛盾” 守护“大平安”

### 琴台街道社区干部乐当“和事佬”

本报讯（记者常洪涛 通讯员王明磊）“社区一直在帮助调解，现在我们之间的问题解决了。”7月23日，琴台街道余堂社区居民贾某与杨某的赔偿纠纷被成功化解，双方向社区党支部书记张书喆表达谢意。

事情还得从一个多月前说起。6月20日，杨某因骑电动车时不慎将贾某女儿撞倒，致其右眼眉骨受伤。贾某要求杨某赔偿医疗费等费用，双方未谈妥，一直僵持不下。

张书喆了解到事情详细经过后，对双方进行调解，但双方态度激动，调解陷入僵局。为避免矛盾进一步升级，调解员多次到双方家中走访，详细了解双方

诉求，分头耐心劝说当事人。经多次调解后，双方态度有所缓和，都愿意各让一步，最后达成一致，并签订调解协议。

在矛盾纠纷化解中，琴台街道充分利用社区干部人熟、地熟、情况熟的优势，积极搭建矛盾双方沟通桥梁，充当“和事佬”，既解决了矛盾纠纷，又维系了群众关系，将群众诉求解决在基层、将矛盾化解在源头。

“街道将持续做好基层矛盾纠纷的排查化解，积极发挥社区‘第一道防线’的重要作用，把矛盾纠纷化早、化小，全力营造安全和谐稳定的社会环境。”琴台街道党工委书记徐旭光说。



老少同声颂党恩

7月22日，县关工委联合县委党史研究室在豫西革命纪念馆举办“老少同声颂党恩 携手奋进新征程”红色经典诵读活动，共同诵读红色经典诗歌。图为县关工委执行主任邢春瑜向少先队员们讲述红二十五军、八路军南下支队途经鲁山的红色故事。郭东伟 摄

### 鲁山县为返乡大学生提供150多个社会实践岗位

本报讯（记者常洪涛 通讯员程景媛）7月19日，参加暑期社会实践的华北水利水电大学英语专业大二学生封一帆和其他志愿者一起，到鲁阳街道前进社区为留守儿童讲授心理健康知识。

“在团县委进行社会实践，我干的主要是志愿者工作，不仅锻炼了自己的综合能力，掌握了一些做好青少年思想教育和心理疏导工作的技巧，而且为社会提供了力所能及的服务。”封一帆说。

目前，第一批150余名返乡大学生在

鲁山县多个县直单位及乡镇参加社会实践。

今年暑假前，共青团鲁山县委就为开展大学生暑期“返家乡”社会实践活动做准备，向全县党政机关、事业单位、非公企业征集实践岗位。县委宣传部、县文联、县政务服务和大数据中心等县直单位及11个乡镇政府积极响应，为大学生提供一线锻炼岗位，帮助青年学生在投身基层建设、服务家乡发展中坚定信念、增长本领。

湖北文理学院新闻学硕士研究生在读学生李贞到鲁山县委宣传部参加暑期社会实践活动，跟着宣传干部学习新闻稿件的写作，已在媒体上发表多篇稿件。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。几天的跟班学习，让我对宣传干部的工作使命和工作内容有了深入了解，对如何采编新闻稿件有了更多体会，让我对毕业后从事新闻宣传工作充满了期待。”李贞说。

### 县妇联启动暑期儿童关爱服务活动

本报讯（记者常洪涛 通讯员李奕杰）7月23日，鲁山县妇联启动“少年儿童向党 真情相伴护成长”暑期儿童关爱服务活动，为董周乡小集村、观音寺乡太平保村、张店乡张店村、辛集乡程东村和澧河乡董东村的近300名家长和孩子送去了实用的家庭教育指导和安全教育课程。

“县妇联送来的家庭教育和安全教

育课程，我们带着孩子一起听，既学到了知识，又增进了亲子关系，效果可不错。”参加听课的观音寺乡太平保村村民张桂芬说。

此次活动邀请平顶山市家庭教育研究会讲师团的讲师授课，老师们通过你问我答、情景模拟、角色扮演等方式，生动形象地讲述了防溺水、防电诈、防触电、防拐带、防性侵等“五防”知识，提醒

家长和孩子养成良好的安全习惯，提高识别危险和巧妙应对的能力，同时带来了亲子关系小妙招和暑期家庭教育小技巧，引导大家珍惜亲子时光。

“县妇联将加强协同联动，组织开展更多形式多样的暑期儿童关爱服务活动，以实际行动做好儿童成长引路人、儿童权益守护者、儿童未来筑梦人。”县妇联主席段雪枫说。



以“练”备战筑防线

7月19日，中铁四局焦唐高速汝方项目三分部开展防汛演练。图为应急抢险队员在装填沙袋。本报记者 常洪涛 摄

### 生源地信用助学贷款开始办理

本报讯（记者常洪涛）7月19日，记者从鲁山县学生资助服务中心获悉，该县2024年生源地信用助学贷款开始办理。

根据河南省学生资助中心和国家开发银行工作安排，鲁山县2024年生源地信用助学贷款受理时间为7月19日至9月20日，7月19日至8月2日主要受理在校大学生贷款申请，8月2日至9月20日主要受理新生贷款申请。

该中心特别提醒，为减少人员拥挤，办理助学贷款实行“网上预约”。

预约流程：登录微信一搜索并关注微信公众号“鲁山县学生资助服务平台”一点击“个人中心”一点击“预约贷款”一在5个办理点中就近选择，按照提示进行预约，到现场办理时需出示“我的预约订单”（如果不能按预约时间到现场，请点击“我的”取消预约；如果爽约3次，将无法再次预约）。

因贷款受理期间学生家长较多，续贷同学尽量选择远程申请贷款，需要变更就学信

息的同学尽量避开高峰期（8月10日至9月10日）。

鲁山县学生资助服务中心集中办理助学贷款期（7月19日至9月20日），地址：鲁山县琴台街道原教师进修学校院内。其他时段办公地址：鲁山县教育体育局北三楼东资助中心。咨询电话：0375-5966616、13663759680。

在四个办理点（尧山中心校、下汤中心校、观音寺中心校、张良中心校）办理贷款的学生，采取免费申请、一站式办理合同等服务，鼓励邻近乡镇学生直接到相应办理点办理。在以上四个办理点办理的，可一次性办理成功，无需到高中申请。